临淄二中2007语文高考模拟试题（山东卷）

      （满分：150分  时间：150分钟）命题人：临淄二中  谢林 

      （说明：本套试题共分两大部分：必做内容和选做内容。必做内容分第I卷、第Ⅱ卷及写作；第I卷的选择题用2B铅笔涂在答题卡上，第Ⅱ卷和选做内容及作文按题号做在答题纸上）

      第一部分：必做内容

      第I卷（36分）

      一、语言文字运用（15分，每小题3分）

      1． 下列词语中加点字的读音完全相同的一组是

         A．馈赠      曾孙      磨蹭      面目可憎      僧多粥少

         B．着装      着眼      着落      沉着冷静      着手成春

         C．烙印      骆驼      奶酪      亭台楼阁      络绎不绝

      D．笨拙      罢黜      茁壮      咄咄逼人      相形见绌

      2．下列词语中，没有错别字的一组是

      　　A.关隘　　语无轮次　　趋之若鹜　　失之东隅，收之桑榆

      　　B.对峙　　中流砥柱　　趾高气扬　　口慧而实不至

      　　C.蜕化　　破釜沉舟　　虎视眈眈　　盛名之下，其实难副

      D.缉拿　　瞠目结舌　　指高气扬　　鹬蚌相争，渔人得利

      3．下列各项中，标点符号使用合乎规范的一项是：

      A．很白很亮的一堆洋钱！而且是他的——现在不见了！说是算被儿子拿去了罢，总还是忽忽不乐；说自己是虫豸罢，也还是忽忽不乐；他这回才有些感到失败的苦痛了。

      B．“留住济南”图片展深深吸引了观众。那小巷，那泉水，那绿草青苔，已经成了难以寻觅的影子——真可谓“梦忆深深深几许，一街一巷总关情”。

      C．肖邦的19首夜曲为什么能牵动你的心，勾你的魂？就是因为这位多愁善感的钢琴诗人用旋律和音响造出了“甜美的忧郁”这种诗境。       

      D．多年之后，鲁迅还非常沉痛的说：“有谁从小康人家而坠入困顿的么，我以为在这途路中，大概可以看见世人的真面目”（《〈呐喊〉自序》）。

      4．下列句子中，加点的词语使用恰当的一项是：（   ）

      A． 时间真如行云流水，一晃这么多年过去了，望着镜中两鬓的白发，他不由得发出“逝者如斯夫，不舍昼夜”的感叹。

      B． 在关键问题上，领导干部应该能够控制全局，做出正确的决策，而不能只是敲边鼓，说一些不疼不痒的空话、套话。

      C． 文化传统观念既然可以影响和制约人们的行动，就必然会在人们的经济活动中发生作用，从而直接或间接地影响区域经济发展。

      D． 旅居海外多年的老同学回国前与他联系，要来看他，他却因故不能接待，只好谢绝了，这真是拒人于千里之外。

      5．下列没有语病的一句是（   ）

      A．经过专家组分析论证，排除了不可抗力和认为破坏因素导致事故发生的可能性，认定“12·23”特大井喷事故是一起责任事故。

      B．数码媒体艺术，大多数人还是比较陌生的；作为一种新的艺术形式，它在中国正日益受到关注和发展。

      C．企业经营者素质的高低对企业利润的增大有重要的影响，因而提高经营者的素质是许多企业的当务之急。

      D．“9·11”事件以后，如何防止国家重要设施和人民生命财产再次免遭国际恐怖分子破坏，已成为美国领导人深感头疼的问题。

      二、科技文阅读（9分，每小题3分）

      地球越来越暗

        正当我们在为地球的温室效应而苦恼的时候，科学界却有一个全新的观念：抵达地球的阳光在近几十年间变弱了，也就是说，地球渐渐变暗了。

      早在上世纪50年代就有科学家断言，到达地球表面的阳光将会以每10年减少2％-4％的速度递减。现在科学研究表明，到达地球表面的阳光数量越来越少，结果导致地球一天天变暗。在过去的40多年里，全球阳光量减少了10％。地球变暗的程度各个地区是不一样的。在以色列工作的英国科学家斯坦希尔翻查以色列过往的阳光记录，发现半世纪以来该地区接收的阳光量下降 

      22％，美国下跌10％，英国部分地区下跌约16％，在苏联地区更达30％。

      科学家现在认为，之所以出现地球变得越来越暗这种现象，也许是因为大气层中的浮质和其他微粒增加所致，云中的小水滴在微粒周围凝结在一起，导致云中含有更多的小水滴。反过来，这些小水滴会有反射作用，把更多的阳光反射回太空中。云对热量具有双重拦截作用，一方面拦截了来自太阳的热量，使其无法到达地球，另一方面也拦截了从地球辐射出的热量。在白天，对阳光的拦截会对地球产生“冷却效应”，让地球不至于过热．而在夜晚，对来自地球的热量的反射、吸收以及再度释出热量，地球的温度就不会过低，让我们在夜晚也不会感觉太冷。所以，云层减少到达地球的阳光是可能的，它以24小时为一个周期，为地球形成一种网状保暖系统，但这不是一成不变的，云层的高度和反射率也影响温度。

      上世纪80年代，以色列和荷兰分别对“地球变暗”现象进行了研究，结果显示，随着新兴工业国家的崛起，化石燎料例如煤炭、石油、天然气的消费迅猛增长，燃烧时生成的各种气体以及工业污染，向大气中排放了大量粉尘和固体微粒，此外随着全球变暖，气温的上升增加了云量，光线被大气中的微粒和云层散射，而另外一些烟尘和化学物，例如硫酸盐的微粒会反射太阳光，从而减少了到达地球的太阳辐射。随着云层和微粒的增多，太阳辐射到达地面的量越来越少，地球逐渐变暗。

      现在有一些科学家担心，全球变暗这一事实会掩饰全球变暖这一结果，而解决全球变暗的问题可能会对气温和海平面造成大的以及以前无法预料的影响。全球变暖可能会使全球气温进一步升高，预计到2030年气温会上升2℃，到2100年会上升10℃。如果情况真是这样，气温大幅度上升会让格陵兰岛的冰盖融化，热带雨林将会大幅度减少，而海平面也会有很大的升高。地球变暗可以减缓地球变暖的速度，但科学家也担心，全球变暗会改变世界降雨的模式，这种全球气候改变是造成上世纪70年代至80年代撒哈拉沙漠以南地区出现大干早，夺去数万人生命的元凶。所以，各国科学家在注意温室效应的同时，也应该加大对地球变暗的研究。

      （摘自《百科知识》2006/03上 秋凌）

      6．下列有关“地球变暗”的理解不正确的一项是

      A．到达地球表面的阳光数量越来越少，但地球变暗的程度各个地区是不一样的

      B．上世纪50年代就有科学家发现：到达地球表面的阳光数量越来越少，地球正在一天天变暗。

      C．全球变暗有利有弊，其最大的好处是可以减缓地球变暖的速度。

      D．治理污染、美化环境应该是解决全球变暗问题的一个重要方法。

      7．下列表述符合原文第三段内容的一项是

      A．云对热量的双重拦截作用为人类的生存提供了重要的保障。

      B．云层对阳光的拦截会使地球的温度在白天不至于过热，在夜晚也不会过低。

      C．云层以24小时为一个周期为地球形成一种网状保暖系统，从而使地球变暖，产生温室效应。

      D．科学家现在认为，地球之所以变得越来越暗，是因为大气层中的云层和微粒增加所致。

      8．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是

      A．一个国家的空气污染越严重，那么该国家接受的阳光量下降得就越快。

      B．地球变暗可以减缓地球变暖的速度，反之，地球变暖对地球变暗也有一定影响。

      C．地球变暗对气温和海平面都有很大的影响，比如它可以通过改变世界降雨的模式而使海平面大幅度升高。

      D．如何平衡、协调地处理地球变暗与变暖这两个问题，成为各国科学家今后研究的重中之重。

      三、文言文阅读（12分，每小题3分）

      齐使者如梁，孙膑以刑徒阴见，说齐使。齐使以为奇，窃载与之齐。齐将田忌善而客待之。

      忌数与齐诸公子驰逐重射。孙子见其马足不甚相远，马有上、中、下辈。于是孙子谓田忌曰：“君弟重射，臣能令君胜。”田忌信然之，与王及诸公子逐射千金。及临质，孙子曰：“今以君之下驷与彼上驷，取君上驷与彼中驷，取君中驷与彼下驷。”既驰三辈毕，而田忌一不胜而再胜，卒得王千金。于是忌进孙子于威王，威王问兵法，遂以为师。

      其后魏伐赵，赵急，请救于齐。齐威王欲将孙膑，膑辞谢曰：“刑馀之人不可。”于是乃以田忌为将，而孙子为师，居辎车中，坐为计谋。田忌欲引兵之赵，孙子曰：“夫解杂乱纷纠者不控卷，救斗者不搏撠。批亢捣虚，形格势禁，则自为解耳。今梁赵相攻，轻兵锐卒必竭于外，老弱罢于内。君不若引兵疾走大梁，据其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救。是我一举解赵之围而收弊于魏也。”田忌从之，魏果去邯郸，与齐战于桂陵，大破梁军。

      后十三岁，魏与赵攻韩，韩告急于齐。齐使田忌将而往，直走大梁。魏将庞涓闻之，去韩而归，齐军既已过而西矣。孙子谓田忌曰：“彼三晋之兵素悍勇而轻齐，齐号为怯，善战者因其势而利导之。兵法，百里而趣利者蹶上将，五十里而趣利者军半至。使齐军入魏地为十万灶，明日为五万灶，又明日为三万灶。”庞涓行三日，大喜，曰：“我固知齐军怯，入吾地三日，士卒亡者过半矣。”乃弃其步军，与其轻锐倍日并行逐之。孙子度其行，暮当至马陵。马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵，乃斫大树白而书之曰：“庞涓死于此树之下。”于是令齐军善射者万弩，夹道而伏，期曰“暮见火举而俱发”。庞涓果夜至斫木下，见白书，乃钻火烛之。读其书未毕，齐军万弩俱发，魏军大乱相失。庞涓自知智穷兵败，乃自刭，曰：“遂成竖子之名！”齐因乘胜尽破其军。　　

      （节选自《史记·孙子吴起列传》）

      9．对下列句中加点词语的解释，正确的一项是(     )

      A．孙膑以刑徒阴见　　　      阴：暗中

      B．田忌一不胜而再胜　　　　　再：第二次

      C．齐将田忌善而客待之　　　　客：客气

      D．明日为五万灶　　　　　　  明日：明天

      10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是(   )

      A．①今以君之下驷与彼上驷　　　②夫人之相与，俯仰一世

      B．①赵急，请救于齐　　　　　　②谪戍之众，非抗于九国之师也

      C．①魏将庞涓闻之，去韩而归　　②门虽设而常关

      D．①齐因乘胜尽破其军　　　　　②项王即日因留沛公与饮

      11．下列句子分别编为四组，全都表现孙膑军事才能的一组是(   )

      ①刑馀之人不可　　              ②夹道而伏，期曰:“暮见火举而俱发”

      ③与齐战于桂陵，大破梁军　　　  ④孙子度其行，暮当至马陵

      ⑤马陵道狭，而旁多阻隘，可伏兵　⑥据其街路，冲其方虚，彼必释赵而自救

      A．①③⑤   C．②③⑥    B．②⑤⑥   D．②④⑥

      12．下列对原文的相关概括和分析，不正确的一项是(   )

      A.孙膑原在魏国，因受迫害而沦为刑徒，后来，他说服了齐国使者，得以逃到齐国，并帮助齐国取得重大的军事胜利。

      B.在魏国攻打赵国时，田忌按孙膑所说趁机攻打魏国空虚的都城大梁，于是魏军果然去了邯郸，在桂陵与齐军交战，结果被打败。

      C.“马陵道之役”的胜利，是在孙膑充分掌握敌我情况并准确分析的基础上取得的。

      D.文章刻画人物的性格面貌，生动逼真。写孙膑的出谋献策，往往只说做法，不讲原因，到了后来才看到它的作用。这种写法，曲折有趣，引人入胜。

      第Ⅱ卷（综合题，96分）

      四、简答题（24分）

      13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语（10分）

      （1）善战者因其势而利导之。

      译文：                                                     

      （2）与其轻锐倍日并行逐之。

      译文：                                                     

      （3）见白书，乃钻火烛之。

      译文：                                                     

      14．诗歌鉴赏（8分）

      （1）阅读下面一首唐诗，回答后面的问题。（4分）

      碧涧别墅喜皇甫侍御相访      刘长卿

      荒村带返照，落叶乱纷纷。古路无行客，寒山独见君。

      野桥经雨断，涧水向田分。不为怜同病，何人到白云。

      古人评刘长卿的诗，说他因遭贬谪，其诗“多凄怨语”。此诗写朋友皇甫侍御来访之“喜”，请结合全诗简要赏析诗人是如何表现出心中之“喜”的。

      （2）阅读下面一首宋诗，然后回答问题。（4分）

      乡    思     李 觏

      人言落日是天涯，望极天涯不见家。已恨碧山相阻隔，碧山还被暮云遮。

      钱钟书说：“诗歌里有三种写法：一、天涯虽远，而想望中的人更远；二、想望中的人物虽近，却比天涯还远；三、想望中的人虽远，却近在比邻。”这首诗属于哪一种写法？简要分析作者是如何着眼空间距离来抒写思乡之情的。

      15．补写出下列名句名篇中的空缺部分（6分）

      （1）独自莫凭栏，无限江山。               ，                ，天上人间。                       

                    （李煜《浪淘沙》）

      （2）碧云天，黄花地，                       ，北雁南飞。

                              ？总是离人泪。     （王实甫《长亭送别》）

      （3）子曰：“知者不惑，               ，                  。”

                                             （《论语·子罕》）

      五、语言表达运用（12分）

      16．（1）请将下面这些语句重新组合，使之成为一段流畅清晰的话。（只填序号）（4分）

         ①清风拂过，细纱在空中荡开，又滑下来

         ②这雨丝，是溪头的越女刚刚从从碧水中拎起的那缕柔柔细细的纱

         ③然后悄悄撒向扁舟，撒向村落，撒向群山

         ④她伸展开手臂，轻轻地把细纱挂向云端

         ⑤春雨如丝

         依次填入的序号是

      （2）把下面这则消息概括为一句话新闻。（不超过12个字）（4分）

         本报综合消息 

      俄罗斯战略导弹部队近期内将得到30枚崭新的洲际弹道导弹。它们将被部署到萨拉托夫市和卡卢加市附近的两个导弹师。这种被北约称之为“SS-19”的导弹可飞行1万公里，携带6个核弹头，可打到纽约、开普敦。这种导弹虽是上个世纪70年代装备部队的，但就技术性能而言，至今仍然是最好的导弹之一，能够突破反导弹防御系统。

         普京总统不久前“解密”的这批导弹是俄从乌克兰购买的。关于买价众说纷纭。有人说俄花了5000万美元，有人说用了数亿美元，有人说这30枚导弹比1 

      颗“白杨—M”导弹还便宜，还有人说俄没花一点儿“活钱”，是用国债买的。

         答：

      （3）仿照下面开头的句式和修辞手法，续写一组排比句。（4分）

      拥有诚信，就像划船人拥有一支船浆；拥有诚信，                       ；拥有诚信，

                             。

      六、写作（60分）

      17．请以“合作”为题目，写一篇800字以上的作文。除诗歌外，任何文体都可以。

       第二部分：选做内容（考生从以下两个题组中任选一组作答，共18分）

      一、             文学类文本阅读（18分）

      阅读下列散文，完成1-5题

      湖&#8226;树&#8226;山

      〈瑞士〉黑塞

      　　从前有一个湖。蓝湖上，蓝天上，高耸着一场春梦，绿的颜色，黄的颜色。那边，天空静静地在拱形的山上休憩。

      　　一个流浪者，坐在树下。黄色的花瓣落在他的肩上。他疲倦了，闭上了眼睛。梦从黄色的树上落到他身上。

      　　流浪者变小了，变成了一个小男孩，在午后的花园里，听他的母亲歌唱。他看到一只蝴蝶在飞，可爱的，蓝天下欢乐的黄色。他去追蝴蝶，他跑过草场，他跳过小溪，他奔到湖畔。蝴蝶飞越蓝色的湖水，男孩也飞着去追，光闪闪，轻飘飘，幸福地飞过蓝色空间。阳光照射着他的翅膀。他飞着追逐黄蝴蝶，飞过了湖，飞越了高山，那儿有一片云，上面站着上帝，正在唱歌。上帝周围是天使，天使中的一个，模样像男孩的母亲，站在郁金香花圃旁，斜提着一把绿色洒水壶，给花儿浇水。男孩向天使飞去，自己也变成了天使，拥抱他的母亲。

      　　流浪者揉了揉眼睛，又重新闭上。他摘了一朵红色郁金香，插在他母亲的胸前，又摘了一朵插在她的头发上。天使和蝴蝶在飞，世界上所有的动物都在这儿，叫到谁的名字，谁就过来，飞到男孩的手里，并属于他，听凭他抚摸，听凭他询问，听凭他送给别人。

      　　流浪者醒来，回想那天使。他听到叶片缓缓地由树上飘落，听到树里有细微的、无声的生命在金色的流体里上下漂浮。山向他这边望过来。山那边，身穿褐色大衣的上帝在唱歌。可以听到他的歌声越过湖面传来。这是一首朴素的歌，它同树里力量的轻微流动声，同心中血液的轻微流动声，同由梦里经过他的全身又返回的金色流体的轻微流动声交融在一起，发出和声。

      　　这时，他自己也开始缓慢地、舒展地歌唱，他的歌唱谈不上是艺术，它像空气和波浪，只是一种哼吟，只是像蜜蜂般嗡嗡。这首歌回答了远处唱歌的上帝，树里流体的歌声，以及血液里流淌的歌声。

      　　流浪者久久地这样喃喃歌唱，像一朵钟形花在春风里自鸣，像一个稻草人在草丛中奏乐。他唱了一个小时，或许唱了一年。他唱得像孩子又像上帝，他歌唱蝴蝶、歌唱母亲，他歌唱郁金香、歌唱湖水，他歌唱他的血液和树里的血液。

      　　他继续上路，更深入这温暖之乡。这时，他渐渐地想起了自己的道路、自己的目的、自己的名字。今天是星期二，那边，去米兰的列车在奔驰。他听到从非常遥远的地方，还有歌声越过湖面传来。那儿站着穿褐色大衣的上帝，他还一直在唱。但是，流浪者越来越听不见这歌声了。

      　　                                       （选自《读者》2006年第12期）

      注：黑塞，瑞士文学家，2002年获诺贝尔文学奖。

      1．  文章前三段作者描绘了一个世外仙境般的“梦境”，请用简练的语言概括这一“梦境”的所有意象，并总结出其特点。（4分）

      2．  在“梦从黄色的树上落到他身上”一句中，作者为什么用一“落”字，这样写在表达上有何效果？（4分）

      3．  文章第三段中，作者为什么把上帝周围的一个天使描述为“模样像男孩的母亲”？这位天使“斜提着一把绿色洒水壶，给花儿浇水”有何寓意？（4分）

      4．  

      文中“树里力量的轻微流动声”、“心中血液的轻微流动声”和“由梦里经过他的全身又返回的金色流体的轻微流动声”中三个“轻微流动声”含义有何不同？请简析之。（3分）

      5．  “那儿站着穿褐色大衣的上帝，他还一直在唱。但是，流浪者越来越听不见这歌声了”，结尾这样写流露了作者怎样的思想感情？（3分）

      二、实用类文本阅读（18分）

      阅读下面的传记，完成1-4题。

      科学有多大

                               ——法布尔的一次顿悟

      在某一个凉风习习的夜晚，法布尔手里提着一盏小灯走出了他的“荒石园”。

      已经65岁的法布尔心中很不宁静。《昆虫记》已经出到第6册，从1879年以来，每三年完成一册。他的事业现在有了累累果实。但是贫困仍然与他形影相随。

      这么多年过去了，由于市面上出现了许多仿作，他写的科学读物不再被指定为教科书，版税减少，而他还有三个儿子尚未长大。他研究昆虫的计划经常被各种琐事割碎，没有经费，妻儿要吃要穿。孩子们没有学费，这倒没什么，他可以在家里给他们上课。不过他的身体眼看着衰弱下来，穿着粗呢子旧外套的身体也越来越向前弯曲。说不定上帝就要接走他的灵魂了，他的昆虫研究还有许多计划没有开始呢!

      他在52岁时竟举家迁往偏僻的荒石园，为的是最终完成活态昆虫研究的项目。能完成多少?他不知道，这是他死去的儿子汝勒生前的意愿，这么多年，他在怀念儿子的哀痛中坚持不懈地做下去，现在他偶尔也感到疲倦，甚至担心……

      法布尔挺直身子向暗夜里望去。景物怎么也看不清。小灯的光线向四处散开，几步之外天就黑下来了，再远处就是漆黑一团。法布尔看着地上自然的马赛克铺层中的一块小方砖，为了再看清旁边的一块，他移动着自己的位置，每次移动后，周围仍是一圈狭窄的弱光带。仍然只能隐隐约约地看到眼前的些许景物这些小方砖究竟是按照怎样的规律一个挨一个组合成整体画面的?无法看清……忽然，他心里发生了一个很大的震动，这些天闷在心中的痛苦似乎有了一个清晰的答案。如果整个自然界就是这大片的方砖地，他法布尔不就是这方砖地上的提灯人吗?看清整个方砖地的整体画面的规律，并不是他一个人能办到的事，一个提灯人办到的只是看清庞大未知体系中的—个点或几个点，并把这发现指给他人。科学，和庞大的未知世界一样大，是没边没沿的东西，没有人能终结和中断科学的伸展。

      这一天，激动的法布尔在《昆虫记》第7卷中写下了这样的文字：“不管我们的照明灯能把光线投射到多远，照明圈外依然死死围挡着黑暗。我们四周都是未知事物的深渊黑洞，但我们应为此而感到心安理得，因为我们已经注定要做的事情，就是使微不足道的已知领域再扩大一点范围。我们都是求索之人，求知欲牵着我们的神魂，就让我们从一个点到另一个点地移动我们自己的提灯吧。随着一小片一小片的面目被认识清楚，人们最终也许能将整体画面的某个局部拼制出来。”这段话，过了一百多年，在21世纪初的今天，仍然强烈地震撼着我们的心。

      1．下列对文章的分析和概括,不正确的两项是【    】【    】（4分）

      A.文章语言平直、朴素，毫无雕琢，给人清新之感，同时又蕴含着哲理。

      B.文章中间运用了插叙，这就使得法布尔从“痛苦”到“顿悟”的转变不显得突兀。

      C.法布尔的顿悟缘于一个偶然的生活现象，文章透出这样一个信息：科学家的许多发现往往都是偶然巧合与苦思冥想的产物。

      D.文章写贫困与法布尔形影相随，意在告诉我们这样一个道理：“天将降大任于斯人，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤……”

      E．文章结尾说：“这段话……仍然强烈地震撼着我们的心。”这表明作者与法布尔产生了共鸣，作者对法布尔的话既认同又赞叹。

      2. 文章的副标题是“法布尔的一次顿悟”，他顿悟到了什么，请你用自己的话概括出来。（4分）

      答：_______________________________________________________         

      ______________________

      3．“这些天闷在心中的痛苦似乎有了一个清晰的答案”。法布尔“痛苦”的原因是什么？（4分）

      答：_________________________________________________________            

      ___________________

      4．文章说“甚至担心……”他担心什么？请你根据自己对文章的理解补充完整。（6分）

      答：____________________________________________             

      _______________________________

      答案：

      必做内容

      答案：

      一、1．B，全部都读zhuó（A．馈赠 

      ：zèng，曾孙：zēng，磨蹭：cèng，面目可憎：zēng，僧多粥少：sēng；C．烙印：lào，骆驼：luò，奶酪 

      ：lào，亭台楼阁：gé，络绎不绝：luò；

      D．笨拙：zhuō，罢黜：chù，茁壮：zhuó，咄咄逼人：duō，相形见绌：chù）

      2. C（A.轮-伦，B.慧-惠，D指-趾）

      3．B（A最后一个分号改为冒号，表总结上文； C“钢琴诗人”需要打引号，表特定称谓。D句号放在引号内。）

      4．C（C项用“既然”才能与下文的“就”构成上下句因果关系，用“从而”才能表现上下句间顺承关系；A项“行云流水”比喻自由不拘执，多指文章、歌声等；B项“敲边鼓”比喻从旁帮腔，从旁助势。D项“拒人于千里之外”形容人态度傲慢，不愿意和别人接近。）

      5．C（A项无主语，B项“受到”和“发展”动宾搭配不当；D项语意矛盾，“防止……免遭”不对）

      二、6．B（上世纪50年代有科学家断言到达地球表面的阳光越来越少）

      7．A（B项地球的温度在夜晚不会过低的原因是云层对来自地球的热量的反射、吸收以及再度释出热量；C项将地球变暖的原因归结为这种网状保暖系统太武断、片面；D项科学家现在认为地球变暖也许是因为大气层中的浮质和其他微粒增加所致）

      8．C（由最后一自然段第二、三句可知，海平面大幅度升高是全球变暖造成的）

      三、文言文阅读（22分）

      9．A   （B项“再”应为“两次”；C项“客”应为“像对待客人一样”；D项“明日”应为“第二天”）

      10．D   

      （A组中，第一句中的“与”意为“和、同”，第二句中的“与”应为“结交”；B组中两个“于”，前者为“向”，后者为表比较的介词；C组前一个“而”表顺承关系，后一个“而”表转折关系；D项中两个“因”皆为“于是”）

      11．D  （ ①是孙膑自我界定的话，与军事才能无关；③是交代齐魏两国交战的情况；⑤是司马迁对“马陵”地理环境的客观叙述）

      12．B  （ “去邯郸”是“离开邯郸”而不是“去了邯郸”）

      四、13．（1）善于作战的人顺着事情的发展趋势向有利的方面加以引导。（“因”“利导”）（3分）（2）和他的轻骑兵一道，两日的路程并作一日赶，追击逃奔的齐军。（“轻锐”“倍行”“ 

      并行”“之”）（4分）（3）看见白色木质上写有字迹，就点燃火把照看那些字。（“白书”“ 钻火”“ 烛之”）（3分）

      参考译文：

      齐国使者来到（魏国都城）大梁，孙膑以受刑囚犯的身份暗中求见齐使。齐使认为孙膑与众不同，就私下用车把他载到齐国。齐将田忌赏识孙膑，像对待客人那样对待他。

      田忌屡次与齐国几位贵公子下很重的赌注赛马，孙膑见田忌的马的足力与对手的马匹相差不远，这些马匹分上、中、下三等。于是孙膑对田忌说：“您只管下大赌注，我能让您取胜。”田忌相信孙膑的话对，就和齐王及各位公子下了千金的赛马赌注。等到临近比赛，孙膑说：“今天用您的下等马匹与他们的上等马匹比，用您的上等马匹和他们的中等马匹比，用您的中等马匹与他们的下等马匹比。”双方赛马完毕，田忌一负二胜，终于赢得齐王千金。于是田忌就把孙膑推荐给威王，威王向孙膑询问兵法，就拜他做了老师。

      这以后，魏国进攻赵国，赵国危急，向齐国请求救兵。齐威王要让孙膑担任统帅，孙膑推辞说：“受过刑的人不可以（担此重任）。”齐王于是让田忌担任统帅，而让孙膑担任军师，坐在有篷盖车中，为齐军出谋划策。田忌要率领齐军到赵国去，孙膑说：“理乱丝不可紧握拳头（使大力气），排解斗殴不可参与搏斗。而应该抓住要害，攻击它的薄弱地方，那样它就会受到形势的阻碍和限制，自行解开。现在魏赵两国交战，魏国的精兵必定全部用在国外，老弱残兵在国内疲惫不堪；您不如率兵快速直奔大梁，占据它的交通要道，冲击它的真正空虚之地，魏国就一定会舍弃赵国而前来自救，这样，我们就可以一下子解除赵国被围的局面，同时削弱魏国的力量。”田忌听从了孙膑的建议，魏军果然撤离了赵国都城邯郸，与齐军在桂陵打了一仗，结果齐军大败了魏军。

      又过了十三年，魏与赵联合攻打韩国，韩国紧急向齐国求救。齐王派田忌为将前往救韩，直奔大梁。魏国大将庞涓听到了消息，就撤离韩国回头追击齐军，但此时齐军已奔西而去。孙膑对田忌说：“他们赵、魏、韩的军队一贯自视强悍勇猛而看轻齐军，齐军一直被认为胆怯；善于作战的人顺着事情的发展趋势向有利的方面加以引导（既然魏兵认为齐兵胆怯，齐兵就伪装胆怯逃亡，诱使魏兵上当）。兵法上说：（一昼夜）追逐胜利于百里之外，（兵既疲累，供应也不及）这样，虽上将也难免受挫，（即使是追逐）五十里，士卒也只有一半能够到达。让齐军进入魏地后筑供十万人吃饭用的灶，第二天筑供五万人吃饭用的灶，第三天筑供三万人吃饭用的灶。”庞涓率军连追了三天，非常高兴，说：“我本来知道齐军胆小，进入我国仅三天，齐军中的逃亡者就超过了一半。”于是丢下步兵，和他的轻骑兵一道，两日的路程并作一日赶，追击逃奔的齐军。孙膑估计庞涓的行程，傍晚将到达马陵。马陵一带道路狭窄，道旁有许多障碍，可埋伏军队。于是（派人）剥去一大树的树皮，露出白色木质部分，在上面写上：“庞涓死于此树之下。”同时让善于射箭的一万齐兵弓弩手夹道埋伏，约定说：“日暮时分见到举火的就一齐射箭。”庞涓果然在当夜到达被剥去树皮的大树下，见白色木质上写有字迹，就点燃火把照看那些字。未等读完上面的字，齐军就万箭齐发，魏军大乱，互相失去了联系。庞涓自知自己的计谋已经用完了，军事行动失败的趋势不可扭转，就割脖子自杀了，（临死时）说：“终究让那小子成名了！”齐军于是乘胜将庞涓的军队彻底打败。

      14．（1）答：全诗以写景为主，借景抒情。夕阳映照着偏远的荒村，深秋时节落叶纷纷，路无行客，雨断野桥，涧水乱流。在这样偏僻、孤寂的荒村，在这样一个凄清的暮秋时节，有同病相怜的朋友来访，如何不高兴。

      （2）答：（1）属于第一种。（2）诗人极写空间距离之远，遥望家乡的视线被碧山、暮云层层阻隔，给人以故乡遥不可及之感，突出了诗人归乡无计的无奈和痛苦，表达了诗人对故乡深挚浓厚的思念之情。

      15．默写略

      五、16．（1）⑤②④①③

      （2）俄将部署30枚洲际导弹。

      （3）就像伐木工人拥有一把利斧   就像雄鹰拥有一双翅膀 

      六、写作（60分）略

      选做内容：（18分）

      一、文学作品阅读

      1．  ①蓝湖、蓝天，黄色的花瓣、黄色的树，静静的天空、飞翔的蝴蝶与天使。

      ②静谧、和谐、安宁

      2．①暗用比喻，把梦比作黄色的落叶，意象生动，温馨柔和；②为下文描写流浪者的好梦作了巧妙、自然的铺垫和过渡。

      3．①因为在流浪者的心目中，母亲是最仁爱、善良的，所以作者把天使描绘为“模样像男孩的母亲”。②“绿色”象征对生命的关爱，“斜提着一把绿色洒水壶，给花儿浇水”寄托了“天使关爱、体贴天下所有生命”的寓意。

      4．“树里力量的轻微流动声”和“由梦里经过他的全身又返回的金色流体的轻微流动声”两句中的“轻微流动声”含义一样，指植物“细微的、无声的生命”在悄悄生长；“心中血液的轻微流动声”中的“轻微流动声”指人的生命意识的复苏与勃发。

      5．上帝是仁爱、体贴、善良的化身，“越来越听不见这歌声了”，意在表现现实中流浪者得不到关爱和体贴，这样的结尾流露出作者强烈呼吁唤醒人们善良、仁爱的良知，去关爱流浪者以及天下所有处于困境的人的思想感情。

      二、实用文体阅读

      1．CD

      2. 

      自然界是无边无际的，一个科研工作者的研究范围毕竟有限。能为科学做一点点引路的工作，就应该心安理得了。或者：科学界的未知领域很多，一个科学工作者能尽自己的能力把未知领域扩大一点，就足以让人自慰了。（大意对即可）

      3. 能否最终完成活态昆虫研究的项目。（结合上文）

      4. 研究计划永远不能完成下去  或者：研究计划永远被打断（大意对即可）
